
ГОДИИА XXI. На Цетињу, у суботу 18 јануара 1892. БРОЈ 3.

Излази суботом.
Ц и ј е н а:

За Ц1'НУ ГОРУ и АУ 
СТРО У; АРСКУ на гпдину 
6 ф. иа пс го.чше 3 ф., иа 
четнрт 'од!!и< ’ . и 50
вовч лћа.

За сне остале земље у 
ЈЕВРОПП и АМЕРИПИ: нн
годнну Л< ■: р-.иакн. нп ј.с 
годинс 10 Франака, на чст 
зрт годпне 5 Франака. .1 II С Т 3 I II 0 .1 II 'Г II к .V II К II) II Ж Е II Н II С Т.

Претплата таље се у пла-
Кенкн ппсмпма нслосредно 
адмннистрацнји „Гласа Цр- 
ногорца" на Цемн.е, а оже 
се и картом упутницо.ч ма 
ПОНЈТу у Котор,- ДоИПСП ПНЈ- 
л>у се урсднпттву 1’уко- 
ннсп ее нс враКају.

За огласе плаћа \е, по 
простору којн заувиу иа 
петита, 7 новчића од реда 
за ирви нут, а за свнки 
дал.и пут ко 5 повч. За 
огласе веће и на дуже 

п— ијеме попугата се.

Његово Императорско Височанство

Велики Књаз Конетантин Николајевић.
У очи Савинадневи телеграф иам доиесе из Петрограда тужну вијест, да је Његово Имнераторско Висо- 

нанство. Велики ГСљаз Константин Николајевић овај свијет бољпм замнјенио.
Његово Имнераторско Височанство, блаженоиочивши Велики Кљаз болује већ двије годппе од иопгљеднца 

аиоплеспје, тешке п пеизлијечиве болнјести.
Његово Императорско Височанство, Велики Кљаз Коистаитин био је најстарији брат блажеиопочившег 

Цара Ослободитеља Александра П-га. рођени стриц Његова Велпчанства, славновладајућега Цара Алексапдра 
III -ег и Његова Пмператорског Височанства Велнког ГСљаза Петра Николајевића.

Оп се родпо г. 1827, и из брака са Њенијем ИмиераторекијемЊисочаџством Велнком Кљагиљом Алексап- 
дром Јосифовном, Војвочжнљом Саксен-Алтенбуршком, оставља за собом дјецу: Великог ГСљаза Нпколу, Велику 
Кљагиљу Олгу, садашљу Краљнцу грчку, Велпку Кљашљу Вјеру, удову Цојвоткпњу виртембершку, Великог 
Књаза Коистантнна, ожељеног еа Великом Кљагнњом Јелисаветом, Војвоткињом Саксен-Алтенбуршком, и 
Велнког Књаза Димитрија.

Његово име остаје у нсторпји руској скопчано са оном великодушиом одлуком блаженопочившег Цара Алек- 
сандра П-ог, када Својој Пољској краљевини даде аутоиомију и тијем јој отнори врата иове ере.

Г. 1862 Велики Кљаз Констаитин долазп у Варшаву као Царски Намјесник са мудријем државппком п 
патриотом пољачкијем Вјелополскијем, као Својим адлатусом: али силе, које су притискале остале дјелоне старе 
Пољске, то нијесу трпјеле. Шљедеће године непатриотични пољачки устанак, махиито одбијајући руку, која 
је хтјела да усрећи пољачкп парод, у служби непријатеља Словеиства, осујетио је ову племениту намјеру Цара 
Ослободитеља и ову благотворну мисију Великога Кљаза Констаитина.

За тијем је блаженопочивши Велики Кљаз био наименован геиералнијем амираљом царско-руске флоте.
Његова смрт колико Царски Дом руеки, толико ће ожалостити и руски народ, у ком је нонуларан био 

са љегове доброте, хуманитарноети и ениеходљивости.
У овој жалости Царског руеког Дома живо учествује наш Владајући Кљажевски Дом, који сиајају сарус- 

кијем Царекијем Домом, оеим вјековнијех иеторијскијех свеза благодарности, осим свеза словенеког поријекла и 
православне вјере, још и свезе еродствене; а цијела Црна Гора најискреније дијели тугу рускога народа за 
најстаријем чланом Славнога Дома Романова.

СЕДМИЧНИ ПРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ. 17 Јануара.
Из СоФије мрко се и криво погле- 

дасвеђе на Биоград и као да бугарека 
влада тражн повода, да подигне жалбу 
пред својнм заштнтнпцима противу ери- 
ске владе. У ношл»сдње доба тужба је 
на српску владу, да она мприо гледа, 
како бугарски емигранти у Србији 
сирављају неко Подузеће иротиву бу- 
гарске, и ту су тужбу нрихватилн 
занггнтницп с.ОФијскијех власннка п 
еходне кораке у Виограду учиннлн. 
Што више аустро-угареки посланик у 
Биограду, да ту акцпју иодунре, навео 
је српскнј влади Факт, да је бугарски 
емигрант Ризов у Биограду добио 
преко једнс банке биоградске 100 на- 
полеондора. као доказ да ое ту нешто 
принравља !

Петроградско „Н. Времја“ непрва 
није могло вјеровати, да ће сс власти 
гројног савеза умијешати у то питање ; 
а.ш је бсчка ., Политише Кореепонденц“ 
донијела, да су збнл»а бечки и још неки 
кабинети учнннли представку у Биогра- 
ду тијем новодом, само што бечки лист

ве.ш, да су ти корацп учнњеип само- 
стално без икаква мољакања пз СоФије. 
То мијешање ипак петроградскн лист 
називље више него неумјесно. Ако се 
бугарски емпгранти и занимају у Ср 
бији каквијем политичкијем радом, тај 
рад је уирављен против незакоппте 
владе, која је само нротивурјечије 
онога стања, које би имало иостојати 
у Бугарекој силом берлннског тракта- 
та, онога пстога трактата, што је дао 
Аустро-Угарској Фактично нраво, н ако 
прнвремено, дауиравља Босном п Хер- 
цеговппом. Бугарн, који ннјесу задо- 
вољни са Прннцом Фердинандом Ко- 
буршкијем, стоје на истом етановишту, 
па ком стоји Аустро Угарска \ правља- 
јући овнјем двјема турскпјем нровинци 
јама. Они граже законитост, која 
ироистиче из слова и духа берлинског 
трактата. И српека влада нема повода 
да их спречава у њиховом раду нити 
у Софији имају права да то од ље 
траже. Још мање имају права, дн се 
заузимљу за соФијске власнике каби- 
нетн бечкп, бсрлински и римеки. Србија 
је пстиил ма.ла држава, алп у том обзп- 
ру она се палазн у пстнјсм приликама 
као на примјер Русија или Француска,

н ми би жељели само впдјетн — вели 
„Н. Времја“ — били се рјепшли ка- 
бпнети бечки, берлинеки н римеки, да 
ее обрате у Петроград илн Париз са 
нреставком сличном оној, коју су узели 
елободу учииити у Биограду ! Биоград- 
ска влада одговорила је да немају ника- 
ква основа тужбе софнјскс владе цротпву 
бугарекијех емпграната, п „ако аустр. 
влада држи, да тијем још није исцрнљен 
ницидент, штога јетако безгактно нота- 
кла, наставља „Н. В.“ — Србија неће 
остати без нодржавања оннјех влада, 
које гледају на обвезност берлинеког 
трактата озбпљније него лн покровите- 
љн софијекнјех еамозванаца и стаља, 
што постојп у Бугарској иротиву међу- 
народног уговора, који је дозволчо Ауе- 
тро-Угарској да стуни на Балканскн 
полуострв.“

Истијем тоном пише о овој ствари 
и „Варшавски Дневник“ : „Бугареки 
патрпотн. којнма је престојала тамни- 
ца п смрт, билп су дужнп, да се спа- 
савају из ове неерећне зем.л.е бјегством 
не толико ради себе колико ради бу- 
дућностн своје отаџбине. Ако у рачун 
Аустрије п Нталпје не улазп добро 
Бугарске, каквијем правом се може

мислити, да Србија, ова родна сеетра 
Бугарске може жељети нропаст Ву- 
гарске и њеиу завнсност од Аустри- 
је?“ Варшавски лнст мислн, да је 
овијем хтно бечки кабинет, само да 
учини пресију на биоградски прн за- 
почетијем нрегувприма о аустро угар- 
ско-сриском трговинском уговору, да 
осјети, како ( рбнја подлежи полнтич- 
кој контроли државп. „Но ако ее ио- 
каже, да сва заузнмања аустријске 
политике, да ее окривн Србија сћ 
нокровитељетва завјереника прогиву 
Стамбулова и Кобурга, ннјесу успјела/ 
то каква рола нада на терет аустриу*- 
ске и ита.шјанске динломације? Не 
пде ли је тада упптатн, каквијем нруа- 
вом она узимље иод своје нокровитеЈв- 
ство не сам<> Стамбулова и КобурАга 
него н Бугарску? Ово покровитељстр^о; 
прпнадлежп Турској, и ако још ко п‘’а 
то има нраво морално — то је Руа/, 
сија. Бар још нико није чуо, да ј, е 
Ауетрија и.лн Италнја ос.чободила Бу 
гареку и.ли Буглре .. На сваки начи 
овај страх за Кобурга п Стамбулов; 
пе свједочнли, да је у Бугарској стањ< 
у највећем стеиену несигурно а бех 
наде ?“



Од биоградских листова „Нови 
Лист“ о тој ствари пише: „Бнће да Је 

| ту друго нсшто. Зло не долази у овој 
нрплилини споља, него изнутра, н 
Стамбулов нс схвата добро снтуацију 

) кад вјерује, да му ко упадом споља 
може нахудити. То потврђују и ио- 
шљсдље денеше из СоФије, којс доносе, 

! дл се ушло у траг велпкој некој за- 
вјери међу самим ОФицнрима, којн су 

ј се рјешкли да Стамбулова смакну 
првом приликом а тако исто п незва- 
ног „кнсза“ Кобурга. Како даље исте 

I деиеше всле, био јс већ и атентат 
јучињен, н то етрихнином, који му је 
! његов кувар хтио у чорбу усути.“ Па 
Јдаље исти лист пнше: „У осталом ми 
не можемо ни вјеровати. да би странс 

I силе могле интервенисатн прије него 
јли би имали ненобнтне доказе у рукама 
Iда какво зло по Бугарску извире код 
нас. Ми за го јако сумњамо у вијест, 

!да је гроФ Кадиоки своје кораке 
јуцинио и бсз икаквог новода п доказа 
учинио нашу владу одговорвом за 

(ношљедице у Бугарској. А.чи ако јесте, 
онда питамо: но ком ираву, на основу 

' каквих доказа н по ком путу може 
он тако нецеремоно да чнни вдаду 

Јједне незавнсне државе одговОрном на
доставу којекаквих силеџија бугар 

, ских‘? Још мање нам је вјероватно што 
(телеграми тврде, да је он (Калноки) нн- 
Јтервениеао н у цијељи да се Ризов нзда. 
ЈЗаштода се изда? Он нијс убнца, није 
харампја, он је полптички бјегунац, 
ја такви људи у свима су државама 
слободни. Тражити да сс тај чог.јек 
јизда цигло за то што је то ће* не- 
јкаквог Стамбулова, било бп у иајмању 
руку безумно“.

У ношљедњем броју нашег листа 
пак донијели смо брзојав нз Бпограда 
од бечког „Кор. Бира“, да је Краљ. 
рсгенство п влада срнска честитала 
ново љето Прппцу Фердинанду и вла- 
ди бугарској. Али всћ бечка „Н. С. 

јПреса“ доноси нз Биограда брзојав, 
који ту внјест дсментнра. Питамо ми

Јбечки „Кор. Бнро“ : За што нам до 
ставља внјести неистините и још ова- 

)кве ирироде у овнјем моментима ? И 
већ ношто нам је таку крупну неистн- 
ннту вијест доставпо, ако иије хотимице 
хтпо да нас ако ће и за који дан у 
обманн задржи, за што је није демсн- 
тпрао, кад ју је н „Н. С. Преса“ 
дсментирала?

Новосадски „Браиик“ доноси про- 
глас од централног одбора сриске на- 
родне слободоумне странке у Н. Саду 

ј на Србс у Угарској у очп иредстоје- 
(ћијех избора за угарскп сабор. У томе

ее проглаеу каже: „Нрема томе, што 
! је мађарско племе, изванредно иовољ- 

нијем околноетима нотиомогнуто, сву 
! државну влает у своје руке задооило,
I те у поеједу државне властн за своју 
' највишу цпје.в поставило: даодУгар- 
ј еке начнпи државу једнога језика и 
ј једнога племена — уетавна борба не- 

мађарскпјех народноетн постаје илу- 
зорном п немогућном... Нрема том 
етању стварн ериски народ (у 5 гар- 
екој) дошао је на ношл.стку до онога 
некуетва. до којега су Румуни и С.чо- 
ваци давно прије дошлп, наиме до 
искуства, да је немађарскијем нароД- 
ноетима немогуће бирати носланпке 
»а угареки сабор. Румуни п Сло- 
вацп јееу неизмјерно многобројни- 
ји н компактнпји него ми Срби, они 
броје на милпоне, но ппак и они 
се налазе у истом потнштеном етању 
као п ми Срби. Да околностп у Угар- 
ској према народностнма нпјесу нзо- 
пачене, ми бн морали пматп 8 —10 
изборнијех срезова, гдје бн нрема ве- 
ћпни ернскога живл.а моглн изабрати 
ериске иосланпке. То данас нпје мо- 
гуће“. Даље се вечи у нрогласу томе 
на пнтање: неби ли цјелисходно бн.чо, 
да ее ерискп бпрачи прндруже једној 
од постојећпх мађареких странака?
„То би био гЈшјсх противу Српства, . 
јер бп то зпачпло норицање Срнства ! 
од етране соиственијех сннова Све ■ 
мађарске стрднке у том су сагласне, ; 
да иоричу ираво за оистанак нема- 
ђарским народностима. Све мађарске 
странке хоће да створе мађарску 
народну државу, св мађарске стран- 
ке знају само за један народ, на- 
род мађарски. Те странке донушта- ! 
ју немађарекијем народностима да у ! 
иороднчком кругу свој језик уио- ! 
требљавају, изван породпчког круга 
све мађарске странке желе и захтјевају, 
да се немађарске народности осјсђају ; 
н да дјелају као Мађарп." За то одбор ! 
нс може дати другога савјета, него да 
се Србн не прикључују ни једној од . 
ноетојећих мађарскнх странака. веА да ! 
се од Г.К1СПЊ1 уздржавнју. „Тпјем ће 
ерпски бпрачн сагласно дјеловатн 
са бирачима немађарских народности. 
Цумуни у Ерде 1 у већ од много годпна 
стоЈе у пасивној опозицији, а у нај- 
новије доба и Румунп у Угарској. 
Тако су псто п браћа Словаци баш ■ 
погледом на престојеће изборс дали у ј 
свом органу изјаву, да неће учество- ; 
вати у ирестојећнм изборима. Ппснвна ; 
опокпција пе мађарскпх народноети, 1 
које сачињавају већина становништва 1 
Угарске, може да важи као жнвп иј»о- 
теет протнв ненаравпих политичких

одношаја у Угарској, и кадра је да у 
јавном мњењу Јевроне прави велнка 
утпека протпв еада владајуће еиетеме 
у обзнру немађареких народноети. 
Немађареке народности пак могу се 
тјешитн, да ненаравнп државни строје- 
ви не могу битн дугога вијека. Велики 
догађаји, који . преетоје у Јеврони, 
могу да учине обрт у Угарској. II кад 
тај обрт настане, <»нда ће тек моћп 
бнти говора о правој уетавности у 
Угарекој. и онда ће и Срби заузеги оно 
мјеетоу Угарској, које пм нрипада. Дон- 
де нека Срби сносе своју еадању еудбу 
еа надом најљепшу евоју будућност“.

На овоме еу прогласу потппеанп : 
Др. Мпх. Иолнт Десанчић прееједннк, 
Иајн Геетовпћ нотпресједник, Др. Сте- 
ван Малешевић нзвјеетчлац, и Др. Ми- 
лан Давндовац перовођа.

Тако п Срби у Угарској ирелазе 
у пасивну опозицију, у једно коло еа 
Румуњпма п Словацпма, што ће не 
самз учинити утиска у јавном мњењу 
Јевроие, негл је кадро да заболи и 
мађареке држаинчке, којп теже на 
море ...

ПРЕГЛЕД ЛИСТОВА.

Ли ;тови пепријатељски надахнути 
према Русији, а то је сва журналистика 
средњојевропека с малом изнимком, не 
престају писати о глади у Русији. Биогрид 
ски Нови Лист овако одговара тијем 
.тистовима:

Приликом кад је Цар свију Руса 
иолазио неке гарнизоне у Финској, етуиио је 
пред а-њ командант једног гарнизона и 
замолио је нокорно Нара да донусти, да 
екуиљени међу оФИцирима новац — неко 
лико хиљада рубаља — скуиљен у цијељи 
неке забаве, коју су мислили да приреде, 
ноклоне онима, који усљед ирошлогодишње 
неродице гладују. На то је Цар одговорио: 
„У мојој држави нема г.тади“, и е тим је | 
одбио понуду.

Ова је ријеч пуна значаја. Она 
долази од човјека, који ријетко говори, 
али оно што каже тачно је и важно до 1 
иосљедњега потеза. Тојерекао најсилнији 
Цар на зсмљи, Цар словенеки, и то колико 
је кратко и достојанствено, толико је 
звучно и хучно за еве оне Израиље, који 
не могу да се наговоре о великој глади, 
која бајаги у Руеији влада. Своје невол.е 
невиде, а туђе увеличавају до безобраз 
нога, само да би свога нротнвника нред- 
ставили лаковјерном свијету у што црњој 
боји.

Усљед сложнога хора средњејенроп- 
ске штампе пада ријеч рускога Цара као 
поражавајуђи гром, који разлама на све 
етране, ма како дебсле одњеговане лажи 
биле. У чуду питају се сад сви, је ли то 
баш тако, и немају узрока да допусте ни 
сјенку еумње. То је рекао Цар, и то је 
оида у свему тако.

Кад су се нодигли неки Инглези, иа 
- ' —..... ■ „ Ј -

и Американци, да злурадом човјекољуби- 
вости, коју исиод Филистарске маске нијесу 
умјели скритн. понуде иеку вајну иомоћ 
невољнима у нужди, одговорено им је из 
Русије без премишљања, да је њихова 
помоћ из.тишна. Већ само то норазило их 
је неочекивано, а како су их тек погодиле 
ријечи Царсве: „У мојој земљи нема глади!“ 
То се једва може ирсдетавити.

И доиета је тако. Дарежљива рука 
Царева и Царичнна ублажила је са свим 
невољу њихових ноданика. Неродица је 
била, али гладн нема. Милиоии су иотеклн 
из ириватне својине нмие))аторскога дома, 
милиони су нотекли из државне касе, а и 
богаташи и аристокрација руека при.тожили 
су иггедро на помоћ погођених неродицсм
— и г.тади нема! То је велика ријеч у 
овој великој невољи народној, ријеч нсти- 
нита, свједок великог ирегнуђа руског 
родољубља и велнке душе дома пмиера- 
тореког, која живи само за свој народ; 
то је еведок свијеглог словенског поноса, 
чији је најчистији представник Цар, којп 
није дозволио да његов чедан народ ирими 
лицемјереку помоћ из грешних ()уку туђин 
скзх.

1 Свијет то г.теда и чуди се. Чудио се
I неиримању гуђе помоћи, чудио се бесири 

мјерној до сад у историји човјечанства 
даржљивости једнога апсолутног монарха, 
и сад ее чуди ансолутној ријечи: „умојој 
држави нема глади!“ 1Г1та хоћете ви онда 
мали и велики. који Руеију клеветате н 
пред којом се са смијешним јуначењем 
коиечите? Као год што је иетина, да Ру- 
сију не можете .чобједнти оружјем. исто 
је тако истина, да је не можете иобједити 
ни бољим иатриотизмом, пи дарежљивошћу, 
ни мудрошћу, ионосом и величнјем душе, која 
се је овако ио вас неочекивано очитова.та у 
дјелима и ријечима рускога цара, његовог 
дома, и руских родољуба и великаша. Ако 
никада а оно сад морађе и самима њима
— нротивницима — емијешна бити уоби
чајена изрека, да је Руеија ко.тос. на 
земљаким ногама, јер сад виде да су то 
ноге од крви, кистију и меса, да су јаке, 
мушке и издржљиве праве руске ноге, и 
имају све узроке да се ирибојс, да их те 
ноге не стигну и не прнгњече........

Поводом ирестојећих нових пзбора у 
Унгарској загребачкн Обзор пише:

Угареки сабор броји 418 застунника. 
Изузевши оно четрдесет Хрвата, које 
шиље хрватски сабор, а о којим се тако 
ђер може рећн, да .,мађарски“ осјећају, 
сви остали застунници, ријетком изнимком, 
сви су Мађари. А инак у Угарској нема 
него 45 по ето мађарскога народа — и то 
по мађарској статистици. ГГо мађарској 
статистици дакле неби емјело бити у угар- 
ском сабору више од 170 заетупника: 
мађарски би застуиници по том имали 
бити у мањини. Како је то ипак, да су 
несамо у веђини, него да је угарски еабор 
мађарски, чисто мађарски сабор ? — Остале 
су народноети пуштене на милост и неми- 
лоет Мађара: Мађари еу господу^уће 
нлсме у Угарској. Ако који словачки па 
триот, ако који румуњски иатрнот хоће 
да буде Слонак нли Румун —- он је изда- 
јица, он је кривац велеиздајства. Обстоји 
додуше у Угарској тако звани закон о 
народности. Дакако, да тај закон о народ-

Ј1ИТ1К „Г.ПСА !П,Н1)Г(1Р1|,1."
ЈОШ 0 „ГОРСКОМЕ 8ИЈЕНЦУ".

Поводом коментара којим је г. Др. 
Милан Решетар спровео евчје издање

,! „Горскога Вијенца“, ја еам учинио неко 
лико примједаба на номенути коментар и 
штампао нх у 25 н 28 бр. „Гл. Црног.“ за 
нрошлу годину. Г. Рвшегар, не еаглашатну- 

; ћи се са некима од гих ирнмједаба, одгово- 
риоЈв на њих II одговор свој штамнао у 51 

1 бр. „Гл. Црногорца" псго за прошлу годину.
Ја донста нијесам ниеао номсиуте 

иримједбе нитн са жељом да се иотакнем 
!у томе нос-лу, нити тек онако простл да

У се пише, него је моја намјера била прп 
! номоћи, да друго издање „1'орскога Вијен 
■ ца“ изиде са шго тачнијим објашњењем.
Иошто, дакле, мислим да је г. Решетар и

Јсада на крпвом путу у пекпм нптањима, 
Јдјжан сам да му на његов „одговор“ од- 
Јговорим и тај дуг ево н одужујем.
1 Прије евега да узмемо ријеч мае.ча 
Јист. 840.) — Г. Решетар говори : „ио свој 
јниЈИЛици г. Драговић има нраво да ее та 
тлајна „обично вршн над оним, који страда 
кАчквом физичком или душевном бољеги- 
Ц1,)м,... у нади да болесник оздравн", али 
с) друго стране нијс смио ннјекаги да у 

'орпће тс молитве не спремају човјека на 
алгрт и да се не чнне ири смрти, јер се 
ггнјсм меће у опреку сдогматичком науком 

'Лхришћанске цркве".
»ДгТП Мени сечини дау овоме нитању ја имам 
а - (4р*Џ0 не „II о С В 0 Ј 0 ј н р н л и ц и“, него

цц-м Пцтнузо право, јер ее гајна јелеосвеће
Ј >» врши над болесником у нади да оздрави, 
Ј,Л да умрс. И11ТН да га за смрт снреми. 
е.цђ^ћртврду овога иривешћемо ријечи св. 
[ 'саЈеегола Јакова, које гласе : „Ако ко међу 

цака болује, нека позове презвитере цр-

квене, и нека молитву чптају над њим 
иомазавши га уљем у име Гоеподње. Мо- 
литва вјере иомоћи ђе болеснику и шдићи 
ће га Господ и ако је гријехе учинио 
опростиће му се“ (V. 14 и 15). — Из 
овога је јасно ко од нас двојице нма прано 
и ко стојн у опреци са догматиком. Јеле- 
освсћењсм се нс нрати ирелазак човјеков 
из овога у други жинот, него нма за 
то нарочите молитве, које се зову „на 
исход дуп1с“ п читају се онда, кад ее 
изгубн свака нада на оздрављење. Против 
мишљења г. Решетара говори јоиг вшпе 
народни обичај, јер многе фамилије у Црној 
Гори, нарочнто имућније, имају обичај, да 
врше ту тајну у својој кући рецовно сваке 
године, па макаЈ) н ие било у кући боле 
сника и то на темељу тога, што нема 
времена кад човјеку није нужна номоћ 
Божија, на и кад је најздравији. Уље које 
се тога дана освенгга чува ее у кући 
преко 'цијеле године, ге њиме помазују 
ако се когод разболи. Најношље, мишљењу 
г. Решетара нротнви се и сами ..Горски 
Вијеиац“, јер Мандушић се није трудио 
да му умре „епаха Анђелија', но да му 
овдрави и употребио је све тнто је знао 
да то достигне, па кад није то могао до- 
стићи лијеним начином, онда је дошло и 
до „троструке канџије“ као мало убједљи- 
вијега средетва.

Даље нде ријеч кључ (ст. 1558).-— 
Војвода Драижо ирича како је видио ла 
крдијаше да иду иа дрвеним ногама н то 
он ирича људима који но свој нрилици 
нијесу то никад виђели. Да би, дакле, 
његовнм слушаоцима била јаснија слика, 
он узнма нринодобу: „на иђаху као на 
к.ључеве". Бесиорно је да је ова приподоба 
,кључ“ морала бити иозната Драпжовнм 
слушаоцнма, а онн су морали разумјетн 
кључ оиако, како са.м га и ја разумио. — 
К љ у ч дакле у сгарој Црној Гори, а на 
рочито у мјесту ђе је Драшко Поповић

рођен, јест оно дрво (подебела дугачка 
мотка) која служи за кров од куће и 
наслања се једним крајем на зид, а другнм 
на шљеме, те од таквих кључева иостају 
двијс стране, или двоје ребара од куђе. 
Кључем ее зове и друго дрво, које је слично 
овоме. Г. Решетар употребљава у свом 
одговору рпјеч р о г о в и, али ирије свега 
ја ту рнјеч нијесам нигђе употребио, а нп 
оп нема нрава да је унотребљава у овој 
нрилици, јер кључеви и рогови нп- 
јесу то нсто. Р о г о в н нлп р о ж н н ц и, 
или н о ж и ц е, или и о д е т р а и и н и јесу 
она дрва, која се у виду ножпца међу 
исиод шље.мена, те иодржавају шљсме п 
стране или ребра.

За ст. 658—662 пстина је да сам ја 
рекао да нм не греба објашњења, па то 
исто тврдим и данас. Но ношто сам видио 
да се н на те етихове гражи нбјашњење, 
ја сам га н нредложио онако како сам 
иашао за најбољо, не пуштајући се у но- 
јединости, које сам држао за сувшнне. — 
Г. Решетар каже да сам ја предложио 
тумачење к о ј е с е у с т в а р и н е р а з- 
л а к у ј е о д њ е г о в а, а међу тнм ја 
налазим да та два тумачења нијесу једнака, 
јер он стихове :

Нека иуде вореа непреетана.
Нека еуде што внти нс момсе,

тум&чн овако: „нека буде борба неире 
стана, нека буде ( дође) та борба која 
неирестана не може и неће бити, јер ће 
нас унпштнти Турцн којп су много јачи 
од нас . Ја увнђам ногрјепжу тумачења 
у ријечима: „јер ће нас уништити Турци 
који су много јачи од нас-, с тога што се 
сумњам да би се Владика Данило ријешио 
да започнње борбу са Турцнма, кад би 
предвидио сигуру пропаст Црне Горе. 
Он је предвндио да се без великих 
жртава и лелека не може извести дјело 
уништења потурнца, па се и рнјешио на

| то; он је могао претиолагати и нропает и 
бојати се од тога и колебати се, али 
иовести себс и црпогорце на иредвиђену 
еигуру пропаст — то није могуће. 

ј Пшнто, дакле горње тумачење г. Гешетара 
овако разумијем н иошто налазим да је 
погрјешно, ја сам прсд.мжио друго, које 
се у овоме од његова н разликује. Даље 
г. Решетар говори да ће залуду човјек 
код мене „искати што зн »че ријечи „нека 
буде ш т о б н т и не може“. — Овдје 
г. Рсшетар има нраво, али не с тога што 
сам тај стпх крнво схватио, нли што га 
нијесам могао објаенити, нсго с тога, што 
нијесам налазио за нужно да га тумачим, 
па сам га изоставио, те га у мом тумачењу 
и нема, а разумије ее да ч о в ј ек за луду 
и ш т е о н о ч е г а н е м а, као год што ће 
залуду искатн нЈшвога објашњења тога 
стиха код г. Решетара, а тако исто и у 
нримједби уредннштва „Гл. Црногорца“, 
у којој се за тај стих везује чптава 
прог[)ама, коју је владика Данило извршио. 
Кад је, дакле, тако, нокушаћемо н ми да 
тај стих објаснимо, иа ако наљаде-добро 
и јест, не ваљаде ли, нека други покуша
боље.

Са.ми владика ијесник казао је на 
једном мјесту у „Лучи“ : „човјек орган 
врло елабн има, да нзрази своја чурствова- 
љи’, и доиста је тако. Често нута човјеку 
недостаје ријечн, да њима иекаже оне 
осјећаје, који га у извјесном тренутку 
одушсвљавају, те у заносу узима у помоћ 
гакве фразе н такве тигуре »>д ријечи, 
које су логички немогуће, иротивословне, 
које, дакле, саме у себи садрже контра 
дикцпју. Такве су ц. пр. Фразе : нека се 
иебо нроломи, нека ее свијет иреврне, 
нека сви турци окрилате, нека камен и 
дрво иронлаче и т. д. К овој категорији 
ја нрибрајам н гпренаведени стих : „нека 
буде што бити не можс“. Овај је стих 
сам у-себи контрадикторан, јер није могуће



ности. неможе задовољити ни Славене, ни 
Њемце: ни Румуне. Створен је снмо да 
се Јеврони баци праха у очи, створен је 
да буде илузија о тобожњем витештву 
Мађара. Но и ако незадовољава немађар 
ске народности, као што рецимо, с <>не 
стране Литаве, незадовољавају нењемачке 
народностн тако звани оснонни закони. то 
инак немађарске народности траже да се 
врпш. Али Мађари неће ни тога. Кад Сло 
вак, кад Румун захтијева, да сс врши 
завон, створен по Мађарима, они одмах 
вичу на велеиздајетво. У Угарској све 
мора битп мађарско. Словаци — по мађар 
ској стагистици — броје у Угарској 
1,800.000 душа, те сачињанају комиактиу 
народност на сјеверу и сјеверо западу 
Угарске. Нећемо вабрајати све оно, што 
су нретрнили Словаци. Њихова „Матица4, 
устрчјена год. 1863 са толиким жртвама, 
распуштена је године 1875. Њихове су 
гимнпзпје укинуте. Народне им се школе 
недозвољнвају. војим се језиком у јавном 
живсту нссмију служитп. Ииена се сло- 
вачкнх мјеста мађаризирају. Све сс ради, 
што је дозвољено и недозвољсно -- а да 
се Словаци претворе у Мађаре. Оно 
1,805.000 Словика, а по праведној статис- 
тици има их и више — пеимаду једнога 
заст;. иникн. У немогућности су имати га, 
ако \оће да га бирају — — насиљем, нс- 
закопитосгн и коруицијом њихов сс глас 
душп. Словачки се бирачп бајунетама тје- 
рају са избора. Што ли да буде у том 
етању ствари ? Није се дакле чудити, ако 
су Словаци и овога нуга одлучили да 
остану код закључка ед го пше 1884. Они 
ћс бнти насивни. У изборе неће никако 
утЈецати. ЕБихов централни одбор већ јс 
изда ' у том смислу снуицијацнју всома 
знамониту, која ће у Јеирони учинити 
дубок утисак. Она је најелоквен гнија 
осуда мађарске политике. Мађарски органи 
— иаже се у маниФвсту — поступају ин 
толерантно са Словацима. У грнђанском, 
друиггвеном и државном жзвоту знкони се 
крмво тумнче 11 иавађају на штету Сло- 
внка. Словаци су лишени сваке уставне 
Злиггпте. Ако хоће ди своје устпвно право 
врше, нсмогу, јер им се то незаконитос 
тимп и наеиљем нријечи.

Нама ,е жао, да Срби нијесу попри 
милп исти закључак. Они су раздијељени. 
Имн Срба, који кандидирају еа програмом 
Аионијеве оиозиције — пма оних, који 
хоће да пнктирају са владином странком, 
те дн с н>о»| глнсују за несрпекога киндн- 
датп Зло риде и ,едпи и лруги ; али да 
овн раде горе од оних, то се од себе ра- 
зумнје. По нашем мњењу „Браник4 је на 
правом нуту, кад кнже, да Срби или имнду 
глнсовати за Србина или неучествовати 
код избора. За таково схнаћање два раз- 
лога ђсобито војују : најпрпје, погледом 
нн народности све су миђарске сгранке 
једнпке, н опег треба, нко ее иннче и 
друго неможе, образ сачувати. Осим свега 
•гога, намн се чини, да би од вслпке зна- 
менигости било, кад би се у Угнрској нн- 
родности показале сложне и компактне. (В. 
еедмични нреглед ^У. Г. Г.)

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

Ђубрите воћке пепелом!
У оиште се држи, да је иенео извр-

сно ђубре само зи ђубрење ливнда, и у 
овом случају се у неким приликима ирет- 
постивља и самом шталском ђубрету. На 
иротив пенео, нарочито дрвени, слабо се 
уиотребљује за ђубрењс новрћж и в<>ћака. > 
За црни лук н. ир., нс м>>же бити боље 
ћубрс од дрвеног пеиелн. А.ш је т<> сушта 
истина, ди је и за ђубрење воћ. ка неиео 
изврсно ередство, скор<> је и боље од сва 
ког другог ђубрета. То ее знн и закључује 
отуда. што пвпе<> има у есби врло много 
калаја и ФосФорне кисјелнпе; а тј п јесу 
баш онн састојци. који јако упливишу на 
иораст, а поглавито пн нлоднос воћака.

Из многострнног искуства зна се, да 
ненео у сваком обзнру врло иовољно 
унличише на разнијће воћака без да би 
им и најмање од штете био. Има предјела 
у којнмн се воћка од памтнвијекн врло 
р«>до иенелом ђубре.

Зи ту цијељ треба око цијеле воћке, I 
ко. ико је круна разграната, најприје земљу I 
овлнш прекопати, па онда цио тај простор 
подобро иепелом посути, и то најбоље 
с а д (мјесецн Октобра), д<>к још није снн- 
јег, ондн ће се пенео ризтворити и тај 
ће раствор — цијеђ — да тоне кроз 
зсмљу на жиле, и да их оживљава, да их 
кријени, да воћку иодрањује н рађање 
оснажавн. Још је боље, дн се непео ннј * 1 
прије иосне иа онда шњим да ее земља 
нрекона, како би се иепео са земљом 
измијешао ; тако ћс раствор нријо до жила ј 
доћи.

Оно није нужно ни наномињати, дн 
вриједност пеиели од његовог посганка ; 
зависи. Пепео од рнзног дрвећа најбољи је, ј 
и ни једна друга врста иепелн не може > 
се мјерити шњим у изврсности његове 
хранеће снаге. Двн и три иута више иеиелн 
од еламе, трссетн. нли калеменог угља, 
нпјесу у стању да днду воћки толико хра 
неће снаге, као пеиео од разног дрвећа. . 
Онај ситан непео. који се у оџацима таложи, ! 
најбољи је и најјачн за ђубрење воћнка. 
Славни њемачки воћар, иик. др. Лукас, , 
вели о овом псиелоу сљедеће : „По више 
годишњем иекуству, могу овај непсо за 
ђубрење воћака најтоплије нрепоручити, 
нарочито ко хоће воћки да брзо нрипомогне. 
да ее снажније ризвија. Кад се шњим 
ђубрс јагоде, малине, рибизле н огрозе, 
ту је дејство брзо и нснзкннано Н Један 
воћарски лнст оиет, вели у том ногледу 
ово: „Пенео тако снажно дејствује, да бн , 
ми нрепоручнли, дн се не закопавн нено ј 
средно под воћку, него да се с другом ј 
врстом ђубре/гн, рецимо с комиостом, нај | 
нрије измијеша, једио шест мјесецн тако 1 
у смјеси иостоји, н тек ондн унотреби. 
Али пемамо ништн ни иротину тога, кад 
бн га неко и непосредно под поћку поеуо ј 
и закопао.“

Иеоел« и.чамо доста, на у мјесто дн ; 
се ио авлнји и сокаку разбацује, илн мум- ' 
џијама у бесцјење даје — корисниЈе ће 
бити, да се под воћку, јагоду, малину, ‘ 
рибизлу и огрозу изнесе и закоиа.

________________ _______(„Т е ж а к,“) |

Књижевност, умјетност и просвјета. ;
■ - -- Ј

(Наши књижевни листови ) Иримили ! 
смо нрви број „Јавора,11 „Босанске Виле“ ■ 
и опет иокренутогн „Стрнжплова,“ и мо ! 
рамо признати, да „Јавор“ ступа у девст- ■

најесту н „Босанека Била“ у седму годину 
са свијем поновљеннјем животом. Између 
осталога „Јавор- доноси почетак прнио- 
вијетке .Дете“ од С. Матавуља, оцјену 
пјсснма Ј. Берсе од М. Савића и врло 
важан животонис Јована Ђорђевића, срп- 
ског књижевника и неуморног трудбеника 
на нншсм културном иољу поводом педе 
сетогодншњицо књижевног му рада, која 
се ове године навршује. „Босанска Впла“ 
доноси између осталога почетак једне 
прнповијетке такођер од Сима Матавуља 
и друге од Б. Нушића, пјесме од Змај 
Јовновића н од Влад. Јовановића, оцјсну 
ијесама Алексе Шннтнћа од М. Савића. 
Ова имена препоручују најбоље оба листа. 
Уз њих сс појпвио оиет „Стражилово/ 
ком је „ирви и главни смјер, порад :ти, да 
се у срнске публике иробуди и учврсти 
вољн и разложно разбирање за све што 
се иоље важно и нажње вриједно десн у 
срнској књижевности. У ту ће сврху 
„Стражиловв11 прије свега гледати, да 
донесе што више чланака и раснрава, 
студија, црта ; слика, карактеристика 
из нове, средње и старе сриске књи- 
жевнпсти; чланака, у којимн ће со 
трудиги, да тачно обиљежи поједино 
добп, ноједине нокрете, сгрујс и школе 
књижевне, иа чланака о српском књижев- 
иом језику и о нравонису; настојаће, да 
допесе стручан, одлучан и објективан суд 
о свему што изађе штамчом, а нарочпто 
о оном пгго снада у пјесништво11 ит. д, 
У првом броју доноси почетак јсдне 
нриновијетке од Панта Поповића, ноучног 
члннка о „Енергији“ од С. Милованова, 
КЊИЖ1ВНОГ о „зндатку књижевног листа“ 
од Остојића, Бранич срнскога језика од 
Живановића и слику С. Матавуља и хрнмп 
гроба Госнодњег у Јоруеалиму. Тако је и 
„Стрнжилово’“ заночело ,,наставцима“ 
као пгго пх со чврето држе и ,,Јавор“ 
и .,Б><еанска Вила“, што лиету много 
шкоди, јер тај начнн убија вољу
у чилаоца, који у часу, кад бн радо про 
дужио читањс, мора да га ирекиис, док 
дође опе-г други број са „наставком“. 
„Јнвор - н „Стражилово“ излазе у Н. Саду 
свнке недјеље на читавом табаку V јсдна- 
ком Формату, п и циЈена им је једнака по 
.5 ФИорнна на годину. „Босанска Вила“ 
излази у Сарнјеву трн пут мјесечно, а 
цијенн јој је 4 Фиорина на годину.

(Нов лист.) У Биогрнду је иочео 
излазитн дна пут мјееечно „Породица“, 
лист за роднтсље, који је врло добро уре- 
ђен, те га најтоилије можемо преиоручити 
родитељима. ијена је листу на годину 3 
Фиорина, п прстилату ваља слати „Уређи- 
вачком одбору Породпце“ у Биогрнд.

(Пољопривредни календар за !892 го 
дику.) Сри ско пољ. друпггво у Биограду као 
сваке изднло је и ове годпне евој иољо- 
нрпвредни календар иун одабране ноуке 
не енмо зп стручњака, већ и зн сваког, 
коме је нољонривреда нузгредно пли уго- 
дн>> занимање. Покрај редовних радова, 
што их сваког мјесеца нољопривредник 
на свом имнњу треба да врши, ниже*се 
лијеии број ноучних чланпка, који нам 
евојом богатом садржином иредочују ннјно- 
вија кориснн начела из сваке пољопри 
вредне струке. Особито је подесан за шипе 
домаће нрилике чланак „га ј е њ е с т о ч н е 
репе“, јер он нае најбоље учи, како

ћемо номоћи’ нашу стоку, која и онпко 
доста на хранн оекудијевн и због тога нам 
свакн дан све више пропада. Још би 
требало да наши пољопривредници добро 
проуче чланнк „о о б р а ђ и в а њ у з е- 
м љ е“, јер онђе гдје се земља ваљано 
обрађује, много се н већи прнход с ње 
добива, него код нас, гдје је нољоиривредно 
оруђе врло оскудно, а н оио што је, то 
је јако мањкнво и не одговара нашнм 
данашњнм нотребамн.

У календару нма нпдаље лијепе 
пуке о иресађивнњу воћакн, у чему сс код 
нас непресгано млого гријеши, има ту 
корисних члпннкаиз сгочарства и лијечење 
стоке, има мноштво кратких биљежпка из 
сваке грпне пољопривреде, које су нам 
свакн дан врло нотребне. Зн наше мајке, 
које још не знпду кнко ће евоју дјецу у 
здрављу одгајати, написан јс лијеш, чланнк 
„ноднжимо дјецу“, који ће свнког и 
непољопривредника у велике занимати.

Кад тнко сву сндржину овог календара 
прегледамо, долнзимо до закључка, да без 
њега не би емјела да буде ннједна ериска 
кућа, јер покрнј свог обилатог садржаја 
и ци,ена му је тако малена, да га заисто 
свако кунити може. С' поштарином вреди 
тај десет табака велики календар само 
30 новчића, а куиује се илп код срнског 
иољоиривредног друштва у Биограду или 
код свију књижар.ч у СрбијИ.

„Старине у Зети.“ Тако се зове 
дјело пгго је у штамну дао у Биограду 

; М. Шобајић н може бит готово с концем
Фебруара.

Оводјело - пели писац — и само име нре- 
! иоручује; јер мнимдаЗета свакога интере 
1 сира, и да нема Србнна који незна нашу слнв- 
! ну Зету „ђедовину” и „колијевку“ нашега 
ј славног иреткн Немање. Зета је дивотом
• ириродо Италији равна. У њ<>ј се налазе 
! највеће грчке, римске н старо српске ста- 
! рине, ониснне у овој књизи. Пошто је
• ослободила Црна Гора од Турака 1878 
; године. „Старине у Зети“ основ су нашој 
| државној историји. Зн то ваља да ову 
! књигу нмнду сви историчари, учитељи и

сви који се <• књигом зннимају. II ја се 
надам добром < дзнву. Цијенн је књизи за

I Србију 1 дин.; за друге земл.е 50 новчића,
! Величина 6-7 штамн. таб. обичне осмине.
| Шиљаше моје скупљачима за труд 10-та 

књнга. Ирегнлату ваља шиљати г. Св.
! Ннколићу власнику „Дневног Листа“ у 
1 Биограду или нн мене, у Котор на г. Петра

Рамадановића; на Цстиње г. иротођакону 
Фнлипу Радпчовићу ; н у Никшић г. Брнћи 
Шобаићима.

(«1 < зив на нретнлату.) ’ Српсне 
народне севдалинке.- Скуиљач г. М. Попо- 
вић у овом нозиву вели:

Иете сам пјесме нокуиио по : Пљевљу, 
Стоцу и Фочи, којијех има близу двијо 
стотипе. Чиет нриход — пошто се одбију 
штамнарски трошкови, намијоњен је у 
корист Фонда зн иодизање срнског књнжев- 
ног друштва у Босни и Херцеговини.

Коме у грудимп куца сриско срце за 
овамошњом брнћом Србима у Босни и 
Херцеговини, н хитаће са претплатом, те 
иотпомоћи оно моје скромно дјело, а тијем 
ће показати, а е.рнски осјећа и да на 
олтар сриске нросвете нећс ножалити ни 
муке, око скупл.нња иретнлатника.

Књига ће изнијети од 10 -12 иггам-

да буде оно, што бити нс може ; овај је 
стих могао нонићи само кио резултат дуго- 
трајног нремишљења, ироучавања свију 
прилика, које бу онда билс у Црно, Гори, 
колебања и очајне душевне борбе, у којој 
је носилнц судбе народнс дошао до једнора 
дсфинитивногн знкључка, а тнј је закључак, 
да треба отпочети борбу. Па ношто му 
свн размшпљања нијесу могла номоћи да 
ировиди кнкав ће бити ирави исход те 
борбе, оиет он не одстуиа, него замишља 
тај исход најцрши што се може и даје 
исказ свога нвпоколебљивога ријешења у 
стиховима 658—662 и затнм у стиховима 
668—675. Да се Владика Данило доиста 
налазио у неком особитом душевном зиносу 
свједоче и ријечи сердара Вукоте, који 
видећи да се с Владиком нешто особито 
збнва, говори :

Бог са на.на и анђели комгји !
А ево си удрио, владико,
Ј некакве смукене вјетрове.

Па и сам ијееник то нотврђује кнд говори: 
„Владика се трза као и з а сна1'.

Ето на каквоме су земљишту, по 
моме схватању, нонакли горњи стихови, 
од којих бпх оне нет, 658—662, који су 
овдје иредмет за тумачење, иревео на 
обичан Језик овако: Трсба отпочети борбу 
са нотурицамн, на макар тн борба вјечито 
трајала, нгго, разумије се, није могуће дн 
буде; на макар се збило (е ннми) и оно 
што није могућс да се збуде т. ј. макар 
се с иама догодилн сви ужнси и грозоте 
које се п замислитн не даду ; пн макар и 
сам ад зннуо на пас н прождр’о. нас; ма 
кар нас и снм сатанн својом косом покосио, 
т. ј. мнкар се све го збнло с ннмн, што 
нијс могуће да се збуде, онет та борба 
неће бити бесплоднн п т. д. као у првом 
мом тумачењу.

Даљс, г. Решетар замијера моме 
тумачењу стиха 761.

Прсмами их невјери на вјеру.

Али он је и ту ни кривом иуту, и кад би ! 
се мало бол.е упознао с тнм, како је ушло 
мухамеданство у Црну 1’ору, доиста не би 
тврдио да Турци Црногорце „нијесу никуда ’ 
домамили, гдје би их моглн присилити да 
се иотурче“, нити би онако крнво схватио 
ријечи „на вјеру.“ — Црногорци еу и бнли • 
д о м н м љ е н и и п р е в н р е н и „на вје- ! 
ру“ или на поштену ријеч и и р и с п љ е н и 
да се потурче далеко од свога кршнога . 
зпвнчаја ; а да није бнло тако, доиста нс 
би ннкада глас мухнмеданскога жрсца 
одјекнуо међу црногореким горама. Како 
је иак све то било казато је јасно и у ; 
самом „Г. В.“, али у потврду тога мн ! 
ћемо привести још и то како народ у . 
својим пјесмама о томе прича, а то ири- ; 
чање и новјесница потврђује.

„Црни гласоноша“ долијеће Црно- 
јевић Иву „пред Котором градом латин 
скијем“, а Иво га пита :

„Да нијеси од Стамбола града,
»Од Стамбола од ОтмановиЕа ?
„Видјели ми Станишу мојега,
„И Ј’8 љега браћу Црногорђе,
„Што су Цару на вјеру отигили ?
„Је.т’ нх Царе дивно дсчекао,
„II лнјеннм даром даривао
»Хоћс л’ к нама брво дошетати ?“

1
Тица одговара да је доиста од „клета ! 

Стамбола“ и између осталог нрииовиједа :
ј

»Цар из ирве вамоли Станишу :
„Потурчи се, Црнојевић Станко !
А ја 1«у те нашом учннпти,

„Иашалук тн Скендерију дати;
Ал’ Станиша Цару одговори:

„Не бих ти се Царе потурчио,
„Иити мојом вјером нрсврнуо,
„Да мп дадеш тнојега престола,
„Да ми дадеш дканајест реповах,
„Навезене драгнјем камен.ем,
»Које носиш около турбана.
„Цар Станиши оиет рече твоме:
„Чуј ме добро ЦрнојЈвић Станко! ■
„Лл’ кеш твојом вјером преврнути,

„Али некеш главе изнијети
„С ниједније.н врато.н Црногорцем
»Из мојсга блједа Стамбола!
„Сталко ти се тад ла муку лађе.
»Воље жлвот и пашалук турски,
»Него сабљу л црна џелата;
»Нотурчл се твој Станиша, Иво !“

Заједно са Стпнишом нотурчили су се и 
остали Црногорци, који су с њим били. 
Султан је дао Станиши пашалук, пли му 
је зн нашалук назначио рођену земљу ње 
говогн оца п нншљеђе његовога старијога 
брата Ђорђа и дао му је војску да тај 
иашалук отме од брата надајући ее, да 
ће се Црнн Горн еатријети у тој мсђу- 
еобној борби, кад то није могло бптн дру- 
гим нпчином.

Књаз Ђорђе Црнојевић и Црногорци 
билн су вољни да оиросте браћи што су 
учинили и да их онет приме, па макар и 
задржали Мухамедову вјеру.

»Мл бпемо нх, бра1.о, ирихвптили.
„Како своју браћу загрлоли ;
»Брат је мио које вјере био -

али пошто ови нијесу хћелн друкче оеим 
сидом, — догоди се знаменпта Љешкоиољ- 
ска битка, Ђорђе нотуче брата :

» ного н.ему војске погубио
»■'аробио младе Црногорце
„Што се бјеху иотурчили с Станком
»Населл их на н>их отачаство» ... ”)

ови су Црногорци и даље остали у Муха 
медовој вјери и ето отуда воде ночетак 
црногорске нотурице. Овп су се нотурице 
мало п<> мало множили, док су се у течају 
од двије стотине и више година тако на- 
множили, да су ностали сила с којом је 
требало озбиљно рачунати. Они су постали 
ти.м опаснији, што су се почели ослањати 
на Турску. а Турскн је оист примала њих 
у заштиту. У доба нак Владике Данила

*) Историја Церке Горе, од С. Милутиновнћа 
Биоград 1835, стр. 14 н даље.

нотурице су сс множиле још и новим по- 
турицамн : „и још се ночеше мнозинн тур- 
чити, јер пх мпћаше пнша из Подгорице“, 
1овори сам Владика Дниило у једном свом 
нисму. Стање јо доиетн било ужасно и 
иошљедица тогп стањн била је катастроФа 
у очи Божићп 1702 године, око које је и 
еилетен „Горски Вијенац“.

Према ово.ме што рекосмо, ја поново 
тврдим, да снм бнш кнко треба нротумачио 
како стих 761, к >ји горе нриведосмо, тако 
и ст. 766 — 768

Слатка мама., а.С ки на удацу.
Пнј терг.ета из чаше свечеве.
Лл’ сјекиру чскај међу уши.

Даље шљедује <т. 1018
За се хава дчкле глава скони.

Г. Геше.пр и даље остаје ири своме, 
дн х а б а т н нначи т р о ш и т и, а не 
каљати као нпо јн кажем. Ја нећу да 
спорим за првобитви значај те ријечи на 
језику из кога је узета, али да се у 
Црној Гори уиотребљава само и искљу 
чнво у смислу к н љ н т и, т>1 снм више ио 
сигур, те ће се казнти и „хабаве руке“ и 
„хабава уста“ и _хабаваа“, „хабавн1тина“, 
„хабетник“ и т. д., тако дп има чиТава 
колекција рнјечи изиедених из ријечи 
х а б а т и, а све се употрсбљавају у сми- 
слу кога сам казно у мом тумачењу тшчј 
стиха.

На овоме ћсмо се садн зауставити, 
а оних још неколико стиховн, са којима 
се г. Решетар не слпже, остављнм и ја, 
заједно с њиме, пресуди другогн, а надам 
се да ће се још ко заинтересоватн овим 
послом. когн је г. Рсшетир тако днвно за- 
почео, да му ногиуно нп чпст служити 
може.

Ж. Драговић.



панијех табака, на чиетоји укусној артији 
а стаје’ само 60 новчнћа. Рок иретилате 
■грајаће до 1б марта 1892 год. новци ее у 
нанријед шаљу. Скунљачима евака једана- 
јесга кљша иде на дар. Ко на само наручи 
молим нек иошље још 10 новчића, да му 
се у крстоплету ношље.

Новци се шаљу: Ењижарници и 
штамнаркји Браће човаповнћа у Нанчеву.

Ф о ч а, у Херцеговини, на дан св. 
Николаја 1891 год.

— Прва ерпека књижара и штамиа 
рија Владимира М. Радовића, из Моетара, 
о св. Николи 1891 год, разаслала је овај 
позик на иретплату: Ка булбуцијаде.

Под овијем насдовом изаћи ће, ако 
Бо1 да, а читалачка нублика „одобри", -- 
нрва торба шаљивијех радова нашег при- 
нознатог хумористе „дра. Казбулбуца". 
који је ееби, за ово неколико година, сво- 
јим шиљасто боцкастијем пером извојевао 
у нашој кншжевности. Увјерен.да ћс књнга, 
иуна ведре шалс и здравог хумора, у ово 
наше еуморио доба свакоме добро д<ћи. 
нозивам све пријатеље и штоваоце иашег 
вриЈедног шалозбиљца ..дра. Казбулбуца“, 
да ме, ири издавању <>ве ирве књиге из 
мојс накладе евојеки нотпомогну и што 
обилатију претилату ношљу. Нарочито 
молим наше листове без разлике „боје“ 
и „нартије“, да ми, одштамнањем овога 
„позива“ учине брацку услугу.

Књига ће изнијети око 13 штамиани- 
јех табака на лијеио, хартији и би ће 
укусно израђена. Цијена је књизи 60 нов. 
— Скунљачимн десета књига као дар. 
Претплата ее шаље потииеиноме.

Г. Сииро Кирјак, сарадник „Заста- 
вин“ разаслао је из Н. Сада овај нозик 
на нретплату:

Талијанска књижевност уживада је, 
а н данае ужива, врло лијепа гласа код 
Сђцх јевроиекпх народа; на по ее, пак, 
одмакну.ш је данас далеко у савршсностн 
ТјЈдијанска прииовијстка, нашавши достојне 
зам}енике у неким млађим иисцима, чија 
се дјела данас преводе, махом, па све 
јевропеко језике.

По што код нае Срба иревођење 
дјела талијанских пиеаца ннје баш обилато, 
наумио сам, да нека дјела, врснијих 
талијанских прнповједача, нредам сриској 
читалачкој иублици у сриском руву, те 
тијем начином дам прилике. да се и наша 
иублика увјери <> љепоти и врпједноетн 
тих дјела.

Мођу талијанеке нрниовједаче, чија 
се дјела данас највише нреводе иа стране 
језике, треба да убројим сљедеће: де 
Амичпеа, Капуану, Фарнну, Вергу, Матилду 
Серао н оет.; нема једног дјела тих 
ниеаца, а да ннје нреведвно, ма на којн 
стран језик.

Ово евоје издавање отночећу еа 
новелом даровитог Салватора Фарине, иод 
натписом: „Кобни ДоњакЦ чији је нисац осо 
бито одвојио од многих припозпа гих страннх 
нриповједача лакоћом стила, којим нише, 
н живим начином приповједања.

Успем ли са овим првим преводом, 
надам се, да ћу у овом свом нредузећу 
крокоисати, па макар не добио никакве 
награде за свој груд, осим те, што ћу 
нашу књижевност да умножим овим врсним 
етраним дјелима.

Књнга ће изнијети око шест табака 
на финој артији, и бнће лијено израђена.

Цијена је књизи 30 новч. — Скунља- 
чима десета књнга као дар.

Претплата ее шаље на администрацпју 
„Заставе1, у Нови Сад.

(Светосавеке бесједе.) У нозивима 
на еветоеавскс бесједе, што смо са разни- 
јех нашпх крајева прнмнли, наодпмо један 
програм љепши од другога. Ту су пцсме 
и композије по избору; такођер и пред- 
ставе. Орнеко академско друштво „Стра 
жилово“ у Грацу нриредило је бесједу у 
славу неумрлог ериског иеторика Ј ована 
Р а ј и ћ а, а ерпско академско друштво 
„Зора“ у Вечу за епомеи дра ,1аза Лаза- 
ревића. У ирограму ,.3орином“ налазимо 
од иашег Толингера комновицију „Лабуд 
се куиа“, мјешовпти збор еа нратњом 
гласовира, пјева „Слов. пјевачко друштв<>“. 
У ирограм.у бесједе, пгго су ириредили 
ученици српеке велике гнмназије у Н. 
Саду, наодпдш коло нз „Валканеке Царице“, 
музнка од Сарпа Сан Ђорђа уз иратњу 
свирачког збора, пјева мјешовити лик 
гимназијеки; такођер је н нјсчачко друштво 
„Слога“ у Дубровнику ово нсто коло де- 
Сарново у програ.м снетосавске бееједе 
уврстила, а пјева га мјешовити друштвснн 
хор под управом евога учптеља. У пр 
граму новисадске бесједе уврштена је п 
композиција неирежаљенш' младог нашег 
комиозитора пок. Јов на Иванншевиђа 
„Славујев н Дјевојчин Сватовац“. Са 
задовољством смо у истом програму оиа 
зили застунљене и хрватеке композиторе, 
особито послије екорашњијех немнлнјех 
нојава небратскијех у загребачком нозо- 
рпшту на бноградеком, п одзива дотичном 
ио листовима, којој струји ваља оддучно 
на пут етанутн.

Д 0 М А Ћ Е ВИЈЕСТИ.

Ц е т и њ е. 17 јануара
(Ушљед смрти Великег Књаза 

Константина) ЈБегово Виеочаиетво 
Ењнз Ннко.га. пстп дан, кад је тужна 
внјест стигла, телеграФ<>м је нзр.шно ' 
Нтезином И.мператорском Височанству, 
Велнкој Књатпњи Алекеандрн Јоси- ; 
фовној, Својс саучешће у жалоети, а ! 
свн наиш мннистри одилн су код ' 
царско-руског мпнистра ресиндепта г. ј 
Аргиронула, да нзразе своје еаучсшђе , 
у тој жалостн Царског Дома п руског ! 
народа.

Данас је бно свечан парастос у ! 
мптроиолптској катедралној црквн за ! 

; уиокојсње душе блаженопочившег Ве- . 
! ливог Кљаза. Присутнп су бнли 1Ве- )
! гова Свјетлост Књаз Петар Карађор ј 
; ђевић, Ве.тика Војвоткнња Госиођа ; 

Стане Миркова са ирндворнијем госио ;
ђама, сви нашн министри н великоао 

! стојници, гато се на Цетин.у налазс.
! цароко-руски мпнистар ресидепт г.
! Аргироиуло, сви у пуној наради, ; 
! п мноштво грађапа. Служно је Њег.
■ Високопреоевепггбнетво г. Митронолит ;
! МитроФан са мјеснијем Свештенством. ј

Наређена је дворска корота, која ! 
! ђе грајати 15 дана.

У неђељу ће бнтп свечани пара- 
стос у Подгорицп, на ком ђе ирису- 

) ствоватп ГБегово Височанство Књаз 
Нпкола са Својом Свнјетлом Дјецом

! нрисутном.
(На Савин-дан) би.та јс у кате 

дралној митроиолнтској цркви свечана 
архијерејска служба. Ушљед тужне 
вијестп нз Петрограда, да је премпнуло 
Његово Царско Височанство, Ве.тнки 
Књаз Констаптпн Пиколајевиђ, обу 
стављена је лнтија п школска свечиност.

Такођер је из истог узрока обустав- 
љена бесједа, коју су пашп дјаци 
приређпвалп тај дан у вечер у Зетском 
Дому. — У женском ннституту Царице 
Марпје послије лнтургије бпло је водосве- 
ђење па нарастос за упокојење душе бла- 
женопочпвшег Великога Књаза Кон-

! стантпна.
(Из Биограда.) Краљевска влада 

: јучер је телегрзФично извнјестн.та на- 
5 шу Књажевску владу, да је народна 
I скупштнна у првом чптан.у прпмп. а 
< нрелиминарну трговинску конвенцију 
] Срнско-Црногорску.

(Личне вијести.) Генерал Милин- 
; кбвпћ, Аустро-Угарскп Министар Ре- 
' зпдент при нашем Двору, њннао је у 

Фјуму да вндп свога сиичпђа; одатле
ј нродужиће путовање до Беча.

(Снијег.) На Савин-дан падао је 
снијег цио дан. Ово је највиши огого- 
дишњн снијег, и ако је веђ био нре- 

! кинут колски саобрађај пзмеђу Цетпња 
н Котора. Ипзк се свеђер снијег тонп,

• и надамо се, да ђемо ову зиму мођи
! иазвати благом.

(т ђед Милнн.) Милан Савићев По 
повић, један од најстаријех и најимућнијех 
грађана цетињекијех, иознат у народ под 
нменом „Ђеда Милана“, умро је нрошле

; педјељо у лијепој дубокој старости од 
! нреко деведесет година. Он јс иисменом 
! ношљ.едном својом вољом остапно Цркви 
! и сротињн цетиљекој иске својс пуће и

земље на Цетињу, које ће ирслазти ври 
једност од 10—12 хиљада Фиорина.

Лака му зсмља и вјсчнаја цамјат!

В А 3 Л И Ч И Т 0.

( т Надвојвода Карло Салватор)
премннуо је у Бечу од иш луенце, од које 
се разболно 27. дск. лр. г. на је к њој 
придошла н запала илућа с обје стране. 
Ово је удар грозне еудбинс за узвишону 
царску и крељевеку пороцицу, којој за 
посљедње два мјесеца неумитна смрт 
отрже нз крнла два нринца. Внсокп покој 
ник, другорођени син је в ликог војводе Ле 
онолда II. Тосканског, надвојводе аустриј- 
ског, и велике војвоткнње Марије Актоније, 
родио се 18. априла 1839. у Флоренцпји. 
оженно се још у 22. својој години 7 септ. 
1861. у Рнму ћерком краља обадвије Си- 
цилије Фердинанда II., иринцезом МариЈом 
Имакулатом Клементином, дотјерао је у 
војсцн до Фелдмаршаллајтнанта 12. октобра

' 1886., а најносље жнвпо је у мирокннн 
као емјеран грађанин. Ов је етарији брат 
бившег Надвојводе Ивана, који је нестао 
на свом броду под нменом Ивана Орта.

(т Ренерал Зах) умро је у Врну у ста-

рости од 85 година. Покојник родио се 
1307 у Оломуцу, те је морао као млад 
човјек од 25 година бјежати из домовине, 
јер су га судбсно прогонили рад тога, 
пгго је кушао да судјелује у пољачком 
устанко.м г. 13Д0. Хтјели су га тада за 
казан \ ш вачнти За.\ шчбјеже у Француску, 
гдјс су га као нријагеља Пољака госто 
љубово прнмили, те му да.ш мјсето библи- 
отекара у двору у Фшггенблоу. Кад је 
Руеија затражила изгон нољачких бунтов- 
ника нз Француске, био је Зах послан : 
ионајнрије к Француеком посланству у ! 
Цариград, а кашње као драгоман к <кран- 
цуском консулату у Виоград. Ондје се је 
Зах иридружио славенском нокрету те је 
год. 1848 поЈџао у Праг, да приеуствује 
славенском конгресу. 'Гу је и играо зпа- 
мениту уллгу. Вративши ее у Виоград, 
стуиио је у срнску војску, у којој је брзо 
накредовао. У исто дсба иутовао је с 
аусгријским главним консулом Ханом на 
балкански полуоток, те га је истраживао 
у војшшке сврхе и основе Србије. Године 
1864 постао је равнатељем тоннииггва, а 
1867 шеФом главног штаба српеке војске. . 
Зах јс- у том својству (као пуковник) 
остао свс до српско турп.ог рата г. 1876. 
Ове године постао је он ирвим гснералом 
у српској војсци, те је г. 1877 но жељи 
кнеза Милана нреузео заповједништво сри- ! 
еке војске иа Јавору, док је Черњајев 
иреузео врховно заиовједништво. Но нешто 
недовољно уређење војске, а нсшто скрив- 
љене небпретности проузрочиле су, ,ча је 
Зах био сузбиЈСн и тешко рањен зрном из 
топа, које му је смрвило једну ногу. Тад ! 
је Зах оставио српеку вчјску, те сс вра 
тио у домовину, гдје је уживао иотпуну 
пенсију. У Ирагу је био сјајно дочекан 
као борац за славенску ствар. (Н. 11.)

(ДиФтирит у Киограду) влада још 
од јесенас, и већ се но трећи нут школе 
затварају. Министру просвјоте, г. Аидру 
Ннколић у недјељу дана умрло је четворо 
красне дјеце — еве што је имао. Ужасни 
удар, који сваког доброг родитеља потиче, 
ла учествује у неизмјерној тузи тако 
уцвијељенијех родитеља.

мКОР. БИРГ.
+ ВЕЛИКИ КЊАЗ КОНСТАНТИН.

ПЕТРОГРАД, 12 јануара. — 
Болијест Великог Кљаза Константина 
Николајевића од јучер ее погоргаала. 
Опадање еила генерала. Умножају ее ; 
симптоми паралнзе.

ПЕТРОГРАД, 13 јануара. — 
Велики Књаз Констатин Николајевић ! 
умро је у ионоћп.

АТИНА, 15 јануара. — Велики 
Кљаз Паво кренуо је пут Петрограда 
наснровод Великог Књаза Константина.

ПЕТРОГРАД, 16 јануара. — Ца , 
рица потрешена смрђу Великог Кљаза 
Константина онет је нринуђена да ее чу- 
ва у ноетељп.

ВЕЧ, 18 јануара. Наређена ! 
је дворска корота гаест дана за Вели- ! 
кијсм Кљазом Констаптнном Ннкола- ! 
јенпћем.

РИМ, 11 јанпара. — Никотера 
одговорио је на пнтерпелацију у ка- 
мари, да јс здравље Паипно пошљед- 
њпјех дана елабо, али да моментално < 
нема нпкакве паеноети.

• 1ОНД Н, 11 јннуара. Мори- ' 
јер оетаје на евоме мјеету у Петро- ; 
граду. Краљнца је наименовала Внви- 
јана за носланика у Риму.

ЦАРИГРАД, 11 јануауа. — По- 
еланнк Француекн приетао је па редак- 
цпју бугареке ноте, која има бнти у- 
иравл.еиа Ланелу. Тнјем је пппидент 
Шадурнов свршен.

МЛЕТКЕ, 12 јануара. — Међу- 
народпа конФеренца еанитарна постпг- 
ла је нотпун сноравум у езенцјалном 
пнтаљу о проласку кроз С\’ец у ква- 
рантипи.

БУКАРЕСТ, 13 јануара. — На 
еку||1итинп конеервативннјех бпрача 
говорили су Ману, Мајореску, мини- 
стар иноегранијех дјела Лаовари. Јав- 
но мљеље гарантнра консервативцима 
ејајни уснјех при нзборп.ма.

ИМ, 14 јануара. — Наца је 
ирпмио данас впше Кардинала.

ПЕТРОГРАД, 15 јануара. — 
Престолонашљедннк гаведски нриснио 
је дочекап на колодвору Царем и 
велнким Књажевима.

СОФНЈА, 13 јануара. — У ек- | 
скуренји на саонпцама еа више позва- |

нпјех по подне Стамбулову се омако 
револвур у џепу и ранио га у десно 
бедро. Нема онасности

СОФИЈА, 14 јапуара. — Стање 
Стамбулона зн/1овољава а.:н зрн<> још 
нгпс изваћсш'. Позиат јс тслеграФИЧно 
проФееор Внлрот п’, 1)(>га. нлада оу 
гарска нсђс послатп владп Фрачцуској 
уговореиу дскларацпју у стварп Ша- 
дурновој, док не узима у рукама јам- 
ства, да ће влада Француска пристати 
на бугарску декларацију, особито. 
одиосно тошЈив ргоссЈенФ За елнчне 
случајеве у будуђс.

РИМ. 16 јапуара. — Погврђујс 
се, да је Менабреа, ноеланик у Паризу 
дао оставку.

СОФИЈА, 16 јануара. — Стаље 
Стамбулова слиједи задовољавати.

ВЕ 'ЛИН, 17 јануара. — Велики 
Књаз Алексије обједовао је код Цара, 
па је ноћу креиуо пут Петрограда.

ПЕТРОГРАД, 17 јануара. — 
Поводом рођсндаиа Цара Вилхелма 
Швајниц је обједовао у дворцу Ани- 
чкову.

“ВУДАПЕСТ, 17 јануара — Од 
341 иозната су 27 7 нзбора, од којих 
ирипадају 173 либералној (владнној) 
етранки, 46 народној, 49 незавиеиој, 
6 угроновој. Од министра изабрани су 
Сапариј, Фејервари, Варош, Векерли и 
Сплађп. Овај иротиву Апоња у Прее- 
бургу. ______________ _______

Одговори Администрације.
Г. Г. Браћи Тешановића, К р у п а у Босни. 

— По вашој жел.и шаљемо вам лист »Глас Црно- 
горца.“ Кк.ижевни лист »11ова Зета« не излази 
више.

Г. Михаилу Антонијевићу, Лијевно у 
Босни — За Босну н Херцсговнну, као овс стране 
земље, цијена јс нашем листу 20 »ранака у злато. 
Саглашујемо се с Вама.

0 Г Л А С И.
Погато се чегађе елучај деено, да 

иеке бсобе, које у ннозсметву бораве. 
унућнвају књижевно какво дјело, или 
умјстиички који пропзвод неносредно 
Његовоме ц. и кр. Апошт. Велпчанетву 
Ђееару, или Врховној ц. н кр. Двор- 
екој Канцеларијн у Беч, ова је ц. и 
кр. Легација иринуђена, да ибрати 
иозорност евачију на то, да се елнчне 
умотворине не смију ннношто Њего- 
воме Величапсгву подаетријети, гато 
неће претхоцно дотичпнк у ту снрху 
потражити Превншњу Царску дозволу 
среетвом надлежног ц. н кр. дипломати- 
чког илн конзуларног застуиства.

Све знанствене или умјетне радње, 
које би одселе, без претходне дозволе, 
бнле упуђене Његовеме Величанству, 
бити ђе, без изнимке, повраћене отпре- 
матељу на његов трогаак.

Цетиње, 3/15 Јануара 1892
Ц. И КР. А. У. ЛЕГАЦИЈА.

(3 3)
Л^ЦЦАЛПЛГОЛТЛЛДЛГЛТМ

Колиио |ол ми ко попшље рп 
зноврсних ноштанских и брзојавних 
бнљега (ГгаикођоПЈ) Военс, Херцего 
вине, Туреке, Србије и Црне Горе, 
ја ђу њему у замјену иослати толико 
од других јевроискнх и амернкан 
ских држава.

Н. Хрдало,
1—1) у Стону (81оп) Далмација.

-;.-л;л-л\'~?.ллллЈЛ,олгллЈ'Га^

ПОШТАЧСКЕ БИЉЕГЕ
Купујем црногорске поштанске биљв 

ге и отворена нисма сваке врсте и коли- 
чине по највишој цијени, али само чисте, 
новије, неиокварене.

Молим да се ионуде шаљу А. Вајсу.
В п 4 а р е 6 Г, (Нип^агп).

А. №еЈ88
(1—2) Когопаћегсгед и!са 7.

Употревљене гпарке
купује но најбољој цпјепи пли замјењује иете са 
прекоморским марка.ча, којс се ријетко впђају 
■^ртур Ип.шика, црокурор инглеске банке у Брнну 
(Аустрија.) (2—3)

П Е Ч А Т И
од каучука и метлла могу се наручити: а печати 
поручени находе се готови код потписанога,

Цетиае, 1891. Арагутан ђилен.
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